

风雪夜 他们为生命奔忙

郑州急救 时刻护航

□徐淑玲

2月24日晚,郑州市突降大雪,整座城市迅速被皑皑白雪覆盖。大雪在为大家带来欢乐的同时,也给院前急救工作增加了困难。

为做好雨雪冰冻灾害等极端天气的应急医疗救援工作,全力保障广大市民的生命健康安全,郑州市紧急医疗救援中心及时启动了《雨雪冰冻灾害天气应急医疗救援预案》,要求各急救站做好各项应急准备,启动备用救护车及备勤人员,以满足突然增加的院前急救服务需求。全市各急救站严阵以待,提前为急救车辆安装防滑链,并在人员、车辆、抢救物品、药品等方面做好了准备。

据郑州市紧急医疗救援中心统计,2月24日21时至第二天9时,120指挥调度大厅受理电话465次,派车184次,接诊166例,其中120急救接诊摔伤患者14人,交通事故21起,较平时有所增加。

赵高峰 郑大一附院胸外632911,此时,全天下雪结束,外面雷声隆隆大雪纷飞,而此时,我们一路人马已连夜开赴豫东地区,为了救治,转运一位待肺移植的年轻人!另一路人马,明晨出发!只要能有希望救人、救人成功!我们再辛苦也不痛苦!God bless。

——郑大一附院肺移植团队

收起



郑州市·郑州大学第一附属医院(河医院区)2号病房楼

昨天

2月24日22时30分,郑州大学第一附属医院肺移植外科手术结束。雷声滚滚,大雪纷飞,该院一路人马已经连夜开赴豫东地区,救治,转运一位等待肺移植的年轻人;另一路人马2月25日早晨再出发,转运另一位患者。(图片来自微信朋友圈截图)



2月24日22时许,一名50多岁的脑梗合并肝脓肿高热患者,经河南省人民医院急诊科救治后,需要尽快入住感染科病房。22时30分许,急诊科两名医务人员冒着鹅毛大雪将患者护送至感染科病房。护送前,医务人员为患者做好了防寒防雪准备,以最快的速度完成转运。返回岗位后,两名医务人员的鞋袜已经湿透。 冯金灿 王俊红/摄



2月24日深夜,郑州人民医院急诊科医务人员冒雪出诊。 刘亚杰/摄



2月24日23时左右,郑州人民医院急诊科医务人员出车途中,碰到滑坡,医务人员下车推车,并给急救车装上防滑链。从当天23时到第二天6时,郑州人民医院急诊科共出车6次。 刘亚杰/摄

急救故事

2月19日8时40分左右,新乡市第二人民医院手术室的电话铃声响了起来。这是该院妇产科副主任刘丽娜打来的电话,一名重度子痫产妇已经抽搐昏迷,需要马上手术。

当日清晨,妇产科护士站接到急诊科打来的电话,一名重度子痫产妇需要急救,刘丽娜和护士长提起急救箱飞速赶往急诊科。

据了解,产妇在家中已经抽搐,虽然经过全力抢救,但是到医院后再次发生抽搐,生命危在旦夕,需要马上进行剖宫产手术。

接到手术指令,麻醉师、巡回护士、器械护士马上准备起来,产妇被到手术室后,医务人员发现情况比想象中还要严重。

因为产妇已经昏迷并伴有抽搐,护士全程用舌钳夹住产妇舌头,防止舌后坠堵塞气道。在大家准备将产妇抬到手术床上时,她突然开始呕吐,护士立即将其头偏向一侧并吸痰。

3名麻醉师、6名护士在麻醉科主任程太平的指导下,与妇产科医务人员马上开始抢救,神经内科一病区主任常红娟与儿科专家也来到手术室参与产妇与胎儿的抢救。

产妇情况稍有好转后,手术马上开始。9时许,宝宝出生,大家立即对婴儿进行抢救检查。在大家的全力抢救下,婴儿发出了第一声啼哭。随后,婴儿被紧急送往儿科。

这边的手术还在继续,产妇的情况趋于稳定,但是大家依旧不敢掉以轻心。手术结束后,产妇安全返回重症监护室。

本报记者 常俊伟
通讯员 张艳芳 周睿

电子病历升级要实现“两个60%”

(上接第一版)

据介绍,电子病历是提高医院工作效率、提升医疗质量、保障医疗安全、科学考核评价的重要工具,医疗机构建设电子病历系统是对当前信息化浪潮的主动适应。河南省卫生健康委高度重视电子病历的升级工作,早在2019年11月就印发《河南省医疗机构电子病历升级工作方案》,明确为期3年的阶段性工作目标,召开启动

建省级专家组,并根据工作需要邀请全国知名专家共同开展培训、指导、督导以及年度分级评价的现场核查等一系列工作,取得了较为显著的成绩,在全国工作会上做了经验分享。

按照《河南省医疗机构电子病历升级工作方案》要求,今年年底全省要实现“两个60%”,即60%省辖市综合实力较强的医院电子病历系统应用水平分级评价达到省级初评5

级以上。截至目前,郑州大学第一附属医院、河南省人民医院、华中阜外医院、郑州儿童医院、洛阳市中心医院、郑州市中心医院为5级医院;郑州大学第一附属医院、河南省人民医院2020年通过6级省级初评;郑州大学第五附属医院、郑州人民医院、郑州市第七人民医院等10所医院已通过5级省级初评,等待国家复评;开封市、平顶山市、安阳市、鹤壁市、新乡市、焦作市、所已达电子病历4级以上

许昌市、三门峡市、南阳市、信阳市和济源示范区等11个地市暂无5级以上医院。但是,根据最新创建计划的摸底调查结果来看,除济源示范区外,暂无5级以上医院的其他10个省辖市均有高级别创建医院。

省电子病历系统应用水平分级评价专家组组长刘新奎总结了2020年全省电子病历建设情况,并提出了2021年度工作建议;河南省肿瘤医院分享了电子病历系统建设经验。下一步,省卫生健康委将对有电子病历升级意愿的医疗机构持续开展针对性的培训和指导等工作。

卫生健康宣传更出彩



(扫码查看详细名单)

(上接第一版)

在突出价值引领、做好社会宣传方面,河南围绕典型选树,大力弘扬抗疫精神和医疗卫生职业精神,深入挖掘、广泛宣传先进典型人物事迹;继续抓好“最美品牌”建设,举办好“5·12国际护士节”“中国好医生、中国好护士”“基层好医生”等评选宣传推介活动;继续开展卫生健康先进事迹报告团巡讲活动;以群众喜闻乐见的形式继续开展“婚育新风进万家”“卫生文化科技三下乡”等活动,围绕重要节日组织开展丰富多彩的文化和社会宣传活动;深入开展医院文化建设,举办第三届健康中原微视频大赛,努力打造电影《新时代乡村医生》《国家任务》和医疗纪实剧《生命进行时》等具有河南特色的行业精品佳作,在基层深入推广豫剧《乡村医生》。

河南重点围绕健康中原行动,开展健康知识普及行动,积极实施“234战略”,建立健全健康教育工作体系,完善医疗卫生机构健康教育工作网络;建立健全健康知识传播体系,做好五级科普信息联动传播发布;将健康促进工作融入精神文明创建、融入爱国卫生创建、融入全民健身活动;深入开展健康促进“321”行动、“健康中原行·大医献爱心”行动、健康促进县区(医院、学校)等健康支持性环境创建行动、健康素养监测行动,确保2021年全省居民健康素养水平持续提升;推动健康教育进家庭、进乡村(社区)、进学校,确保健康促进工作模式在基层落地生根,实现“321”模式县级全覆盖;继续做好健康素养促进行动项目和基本公共卫生服务项目健康教育工作,完成第二批省级健康促进县(区)试点评价;推动省市共建12320热线服务内涵升级,逐步推进热线覆盖全省;深入开展健康中原行“十一个一”和健康中国行主题活动,加大农村地区健康教育供给力度,举办第四届河南省健康科普能力大赛。

在夯实宣传阵地、构建宣传工作新格局方面,河南强化制度建设,加强队伍培训,整合媒体资源,筑牢宣传阵地;充分运用《医药卫生报》等宣传平台,发挥先声先导作用;强化与中央及省级主流媒体协作,形成主流舆论的强大声势。

全省对全省卫生健康宣传工作提出明确要求,各级各部门要把握机遇,增强做好卫生健康宣传工作的责任感、使命感,立足大局,壮大行业正能量,坚持预防为主,推动健康教育政策落地见效;明确任务,强力推动卫生健康宣传更出彩,巩固壮大主流思想舆论,形成宣传舆论强势,全面加强健康文化传播,树立行业良好形象,加快提高居民健康素养,筑牢人民健康根基;加强领导,提高政治站位,强化制度建设,提升工作能力。

对于下一步工作安排,张若石说,卫生健康行业宣传和健康教育工作政治性、政策性、专业性强,涉及面广,全省卫生健康宣传工作者要提升业务能力,强化创新思维,尽快适应新形势、新任务,不断提高专业知识能力,整合各方资源,奋勇争先,确保卫生健康宣传工作再上新台阶,推进新时期卫生健康工作高质量发展。

河南表彰一批 健康科普“达人”

本报讯

(记者 冯金灿)日前,第三届河南省健康科普能力大赛获奖名单公布,共评选出健康科普文艺作品10部,特别奖2人、金奖3人、银奖4人、铜奖5人、最佳潜力奖18人、科普业绩奖10人、现场表现奖12人、入围奖58人、最佳组织奖20个。

为了广泛普及健康知识,提高居民健康素养水平,进一步做好常态化疫情防控健康科普工作,去年,省卫生健康委、省科技厅、省总工会、省科协、河南日报报业集团共同举办了第三届河南省健康科普能力大赛。自2020年10月大赛正式启动以来,

近万名医务工作者积极参与,在全社会营造了浓厚的健康科普氛围。大赛经过各地初赛、省级复赛、总决赛,评选出一系列优秀的健康科普文艺作品,涌现出一批健康科普“达人”和优秀组织单位。

村医张雷 捐献造血干细胞

本报讯

(记者 常娟 通讯员 文梅英)2月25日上午,南阳乡村医生张雷在河南省人民医院捐献造血干细胞,为一名9岁的血液病孩子带去重生希望。张雷是我省第948例非血缘关系造血干细胞捐献者,也是牛年“第一捐”。

春节前夕,南阳市红十字会工作人员告诉他,2月20日就要到郑州捐献。当天,张雷和妻子等简单收拾了行李,来到郑州为捐献做准备。

张雷捐献的造血干细胞于当天下午被运往患者所在医院。

10个医药品牌 获评“河南老字号”

本报讯

(记者 卜俊成)近日,河南省商务厅印发通知,认定郑州颐和轩酒店管理有限公司“二合馆”等61家企业61个品牌为第七批“河南老字号”。其中,“提明堂”等10个医药品牌入选。

获评第七批“河南老字号”的医药企业和品牌分别是:河南德盟医药科技有限公司“提明堂”、河南同善堂生物科技有限公司“同善堂”、洛阳烧伤医院“肖建勋烧伤自然疗法”、新乡市郭峰生物有限公司“中医郭峰”、河南省百泉制药有限公司“百泉”、怀山堂生物科技股份有限公司“恒昌德”、襄城县杨石头牵头膏有限公司“杨石头”、河南省青山药业股份有限公司“三合永”、禹州市厚生堂中药有限公司“厚生堂”、河南宛北药业有限公司“三贤山益姆膏”。

河南省商务厅自2006年启动“河南老字号”认定工作。截至目前,全省累计有222个品牌被认定为“河南老字号”。